Corrections Savoir Vp.3

Corrige Fxercice 9

5 x=-3+560
1) (AB) a pour vecteur directeur AB (—3) : elle a pour représentation paramétrique {y =1-36 ,0€R
-3 z=4-36

—6—2t=-3+56 —6—2(—2—-30) =—-3+56
On cherche doncérésoudre:{3+t: 1-130 = {t=—2—30
8—t=4-30 8—(-2—-30)=4-36

—2+60 =-3+560 0 =-1 0=-1 x=—-6—-2=-8
< t=-2-30 S t=-2-30 & t=1 etdonc: jy=3+1=4
10+ 360 =4-36 60 = —6 0=-1 z=8-1=7

Le systéme a bien une solution : les droites ont un point d’intersection, il s’agit du point C(—8;4;7)

1 2
2) (EF) apourvecteur directeur EF <—1> et d a pour vecteur directeur u (—2)
2 4

— e . . 7 . . by
On au = 2EF : les vecteurs directeurs sont colinéaires, donc les droites sont paralléles.

Pour savoir si elles sont strictement paralléles ou confondues, il suffit de vérifier si un point de I’'une appartient a I'autre :

t=3

xp=—1+2t 5=-1+12t 3

On teste si F appartient a d en cherchantarésoudre :{yr =2 -2t & {—-1=2-2t& t= 2
Zp = —4 + 4t 3=—4+4t t:Z

4
Il n'y a pas de solution, le point F n’appartient pas a la droite d : les deux droites sont strictement paralléles

—1+3t=-4-3t —14+3t=-4-302t+5)
3) @Pourd; etd, :oncherche arésoudre {1 — 3t =9 — 2t’ & {1-3t=9-2(2t+5)

2t = -5+t 2t +5=t
—1+3t=—-6t—19 9t = —18 t=-2 x=—4—-—3=-7

S 1—3t=—-4t—1 S t=-2 & {t=-2 doncjy=9-2=7
2t+5=t 2t+5=t t'=1 z=-54+1=-4

Le systéme a bien une solution : les droites d, et d, sont sécantes au point A(—7;7; —4)

-1+ 3t=-60 —1+3(—208) = —660 —-1=0
@ Pour d; et d; : on cherche a résoudre {1 — 3t = 66 & 11 -—3(-20) = 60 < 11=0
2t = —460 t=-260 t=-20

Le systeme n’a pas de solution : les droites d;et d3 ne sont pas sécantes
3 -6
Leurs vecteurs directeurs sont u; (—3) et u_3’< 6 ) onauz; = —2u; les vecteurs directeurs étant

2 —4
colinéaires, les droites diet d; sont donc strictement paralléles

—4 -3t = —60 —4 —-3(5—-40) = —-66
© Pour d, et d; : on cherche a résoudre {9 —2t' =60 = {9 —2(5—46) =66

-5+t =-46 t'=5-46
g =1
—19 + 126 = —660 186 = 19 T 18
< 1—1+ 80 =60 < 120 =1 < g =1
t'=5—46 t'=5—46 , 2
t'=5-460

Le systeme n’a pas de solution : les droites d,et d3 ne sont pas sécantes



-3 —6
: . . Xz -3 1 Vi 2 1, X
Leurs vecteurs directeurssontu, | —2 |etuz| 6 |ona 2=—=>;"2=_=_-x*22
Xuz 6 27 yyg 6 3 Xz
1 —4 3 3 3

Donc les droites ne sont pas paralléles, ni sécantes : d,et d; sont non coplanaires

Corrigé Fxercice 10

x=-7+t x=-7+t
herche 3 résoud Jy=4+2t y=4+2t
1) a) On cherche a résoudre : s = 5 _¢ S V,=_5_¢
—2x—-3y+z—-6=0 —2(=7+t)-34+2)+(-5-t)—-6=0
x==7+t x==7+t x=-7—1=-8
y=4+2t y=4+2t y=4-2= i .
S, 5t ©Vy=-—5_¢ = 541=—4 d, et P, sont sécants en R(—8;2; —4)
-9 -9t = t=-1 t=-1
x=4-—t x=4-t
- Jy=-12+5t y=—-1245t
b) On cherche a résoudre : =9 — 6t S V,=9_¢6t
4x+2y+z—1=0 44 —t)+2(—-12+5t)+9—-6t—1=0
x=4-t
y=-12+5t . e . .
S =0 6t Le systéme a une infinité de solution : La droite d, est contenue dans le plan P,
0=0
. 6 x=-=5+6t
2) AB = | —5 | Ladroite (AB) passe par A et a pour représentation paramétrique{y =4 —-5t , t€R
6 z=-34+6t
x=-5+6t x=-5+6t
. y=4-5t y=4-5¢t
On cherche donc a résoudre 7= —3+ 6t S 7= —3 4 6t
x+y+3z—-1=0 —54+6t+4—-5t+3(-3+6t)—9=0
x=-5+6t x=-5+6=1
y=4—5t y=4—5=—1 - .1
s V346t & = —34+6=3 donc (AB) et Il sont sécants en B(1; —1;3)
19t —-19=0 t=1
x=—-1-260 x=-1-260
. Jy=2-6 y=2-80
3) a)On cherche a résoudre : = —3450 S 7 = —3 450
x+5y+z+6=0 -1-20+52—-0)+-3+50+6=0
x=-1-26 x=-1-12=-13
=3 Y= 3450 =3 = 3430 =27 d et P sont sécants en M(—13; —4;27)
—20+12=0 0=6
xX=6+t
b) La droite d passe par C et a pour représentation paramétrique {y = -1+ 2t, t € R
z=-3—-t

Le plan 2 a une équation cartésienne dutype x + y + 3z 4+ d = 0 Or il passe par D, on adonc:
Xp+yp+3z2p+d=0 440—-3+d=0 ©d=—-1 L'équationdePest: x+y+3z—1=0



XxX=6+t Xx=6+t

=-14+2t = —
On cherche a résoudre : Y _ + o {7 L
z=-3-1 z=-3—-t
x+y+3z—-1=0 6+t—1+2t+3(-3—t)—1=0
x=6+t
y=-1+2t . , . . X
S = _3_¢t Le systéme n’admet aucune solution : la droite d et le plan P sont paralléles
-5=0

Corrigé Fxercice 11

1 -2
1) a) Les vecteurs normaux 7, <1> et 7?2< 4 ) ne sont pas colinéaires, donc les plans sont sécants

2 5
x+y+2z—3=0 t+y+2z—-3=0
EnposantxztavectE]R,ona:{—2x+4y+52+6=0 = {—2t+4y+52+6=0
x =t xX=t
y=-2z+3—-t y=-2z+3—-t y=-2(6-2t)+3—t
S 1-2t+4(-2z+3-t)+5z2+6=0 < {—32+18—6t=0 = {z=6—2t
x=t x=t x=t
x=t
& {y=3t—9 ,t € R Clestlareprésentation paramétrique de la droite d’intersection de P et P,
z=6—2t

Droite passant par le point R(0; —9; 6) et de vecteur directeur u(1; 3; —2)

1 0
b) Les vecteurs normauxn_1’< 0 Jetn,| 1 |nesont pascolinéaires, donc les plans sont sécants

-2 -2
x—2z—1=0 x—2t—1=0 x=1+2t
Enposantz =tavect ER,ona: yy —2z4+44=0 © jy—2t+4=0 © jy=—-4+2t,t€R
z=t z=t z=t

C’est la représentation paramétrique de la droite d’intersection de I1, et Il,

Droite passant par le point S(1; —4; 0) et de vecteur directeur v(2; 2; 1)

1 —2
2) a) Les vecteurs normaux n; (—1) et @( 2 ) sont colinéaires : onan, = —2n,,
= 4

Donc les plans P; et P, sont paralleles.
Pour voir s’ils sont ou non confondus, il faut tester si un point de I’'un appartient a I’autre. Il faut donc commencer par
trouver un point appartenant a un des plans... une infinités de possibilités :
Soit A (0; 0; — E) (par exemple, en calculant z pour x = y = 0) un point de P;, vérifions si A appartienta P, :
—2x4+ 24+ 4z +4=4x (D) +4=2%0
Donc A € P, les deux plans sont strictement paralleles

(x=—1—t+4t’ x=—1—t+4t' x=—-1—t+4t
. y=t y=t y=t
b) On résout : , © 1=
) u z=2+3t—5t z=2+3t—5t' z=2+3t—-5t
-x+y—2z+2=0 1+t—4t'+t—2—-3t+5t'+2=0 1—t+t' =0
x=—-1—-t+4(—-1+1¢t) x = -5+ 3t
o Y=t o Y=t
z=2+3t—-5(-1+1t) z=7-2t

t'=—-1+t¢t t'=—-1+t¢t



x=-5+3t
Les plans sont donc sécants le long de la droite de représentation paramétrique : {y =t , teER
z=7-—2t
Droite passant par le point T(—5; 0; 7) et de vecteur directeur w(3; 1; —2)

Corrigé Fxercice 12

1) a) Montrer que d, et d, ne sont pas coplanaires revient @ montrer qu’elles ne sont ni sécantes, ni paralléles.

1 3
Les vecteurs directeurs u; (—1 etu, [ 2 |nesontpas colinéaires, donc les droites ne sont pas paralléles.

2 -1
t=30-1
1+t=236 t=30-1 t=30-1 2
Onrésout: 12—t=1+20 & 2-B0-1)=1+20 © 2-30+1=1+20 & 5
3+2t=2-6 3+2360-1)=2-6 3+60—-2=2-6 g =1
7
Le systéeme n’a pas de solution, donc les droites n’ont pas d’intersection.
Les droites d; et d, ne sont pas sécantes, ni paralléles : elles sont donc non coplanaires
1
b) La droite d; a pour vecteur directeur u; [ —1 | et la droite d, passe par le point A(0; 1; 2)
2
Donc la droite d5 passant par A et de vecteur directeur u; est paralléle a d, et sécante a d,
x=t
c)Onadz::yy=1—-t ,teR
z=2+72t
1 1 1
2) a)Ona E(0;0;1); M (3;0;0); N (1;3;0) et P (55 1;1)
1
—_— 0 =3
PM = (—1) et la droite (PM) passe par M donc une représentation paramétrique est : y=—t teR
—1 z=—t
1 x=t
EN = % et la droite (EN) passe par E donc une représentation paramétrique est : < y = %t ,teER
-1 z=1-1
b) Les vecteurs PM et EN ne sont pas colinéaires, donc les droites (EN) et (PM) ne sont pas paralléles.
(1_
%= 7] |2~ 6
. ) 1
On résout : —t=%9 < 41:—

—t=1-06 Lt =
Le systeme n’a pas de solution, donc les droites (EN) et (PM) n’ont pas d’intersection.
Les droites (EN) et (PM), et par conséquent les points E, M, N et P sont donc non coplanaires

3) a) Pour montrer que 3 droites sont concourantes, il faut trouver le point d’intersection des 2 premiéres et montrer
qu’il appartient a la 3°

1-t=1+26 t=—20 t=—20 t=1
Onrésout: {2 4+t=2-20 o {2-20=2-20 o {2=2 PN 2=21
3-—2t=—1-—48 3+40=—-1—146 80 = —4 0=-2

x=1—-1=0
donc {y =2+ 1 =3 Lesdroites d,; et d, sont sécantes au point P(0; 3; 1)
z=3—-2=1



1

Xp = —2+4t 0=—2+4t t=7

Vérifions si P appartientad; : jyp=1+4t & {3=1+4t & T
zp=1 1=1 1_2

Le systeme admet un solution, donc le point P appartient aussi a la droite d; : les 3 droites sont concourantes
au point P(0; 3;1)

-1 2 4
b) Les vecteurs directeurs sont : u_1’< 1 ) ) @(—2) et 1T3’<4>
-2 —4 0

4=—a+2b 4=2b+2b b=1
On chercheaetbhtelsque us = au; +bu, © {4=a—-2b © {4=-2b—-2b © {b=-1
0=—-2a—4b a=-2b a=—2b

Le systeme n’a pas de solution, les 3 vecteurs directeurs ne sont pas coplanaires : donc les 3 droites ne sont
pas coplanaires.

Corrige Fxercice 13

La droite d passe par le point A(1; 1; —3) et a comme vecteur directeur u(—m; 1; 1) et la droite d’ passe par
le méme point B(—2m?; 2; 0) et a comme vecteur directeur ¥(—1;2; 1)

Vi 1 T Yi zy . . .
Ona=* == et *=1 donc = # -+ Les vecteurs ne sont pas colinéaires, donc les droites sont soit

Yy Z3 Yo Zy
sécantes, soit non coplanaires.

1—mt=-2m?—t

Pour savoir s’il y a un point commun aux deux droites, on essaie de résoudre {1 +t = 2 + 2t'

-3+t=t
1—mt=-2m?-t 1—mt=-2m2—t' 1—-5m=-2m2 -2 2m? —5m+3=0
S {t=1+2t S t=1+4+2x%x2 S {t=5 S {t=5
-3+@1+2th) =t t' =2 t'=2 t'=2

Pour qu’il y ait une solution, il faut que I'équation 2m? — 5m + 3 = 0 ait une solution.

A=25-24=1= m=""=2etmy=1

3 . .
Pourm = 7 etm = 1 les droites sont sécantes, pour toutes les autres valeurs de m elles sont non
coplanaires.

Corrigé Fxercice 14

2
1)a)Ona AB = (0) = 21: la droite (AB) est paralléle a I'axe (OI).
0
JE— O - JE— -
b)Ona (D = (4) = 4]+ 3k Donc les vecteurs CD,] et k sont coplanaires, donc la droite (CD) se trouve
3

dans un plan P paralléle a (OJK).

x =2t
c) On a pour représentation paramétrique de (AB) : {y =-1, teR
z=5
. x=11
Le plan PP passant par C et dirigé par J et k a pour équation paramétrée {y =a , a€ERethb€eR
z=1+Db



Le point E(11; —1;5) appartient clairement a la droite (AB) pour t = % ainsi qu’au plan P poura = —1 et
b = 4 : c’est donc leur point d’intersection

d) Comme on sait que (CD) c P, et que E = (AB) N P, pour que les droites (AB) et (CD) soient sécantes, il
faut qu’elles le soient au point E, donc il faut vérifier si E € (CD)

0

—_— y*> Z== N .

OnaCE = <—1> et2E = _1 o f = g * —i = Les vecteurs ne sont pas paralléles, donc les points C, D
4

Yep 4 cD
et E ne sont pas alignés. Les droites (AB) et (CD) ne sont donc pas sécantes

x =11
Autres méthodes possibles : représentation paramétrique de (CD) : {y =4t , t €ER ... Et soit on vérifiesi E € (CD)
z=1+3t

en remplacant les coordonnées, soit on résout le systéme des deux représentations, et on ne doit pas trouver de solutions.

4 2 3 2
2) a) M,N? = (11—t)2+<gt—(—1)) +(1 +Et—5)
=121 - 22t+ 2+ 2+ 2t 4 1416 - 2t + 212
25 5 5 25
_ _ 8__24 16, 9),2
_138+( 22 +° 5)t+(1+25+25)t
= 2t2 — 25,2t + 138 CQFD

b) Appelons f la fonction définie que R* par f(t) = 2t% — 25,2t + 138

Il s’agit d’'une fonction polynéme du nde degré, avect, = — _22;2 = 6,3 et f(t,) = 58,62

On a donc le tableau de variation

t 0 6,3 +oo

138 +00
f® N osggr 7

Ona f(t) = M,N?

Mais comme la fonction racine carrée est strictement croissante, 1/ f(t) est minimale quand f(t) I'est, c’est-a-
dire pour ty, = 6,3

Donc la longueur M;N; est minimale quandt = 6,3 s



